MeBtechnik

requency
F., counter

FCT00: 8

Universal-Frequenzzahler

bis 1,3 GHz

FC 7007/7008 Teil 3

Ein Frequenzzihler zéhlt heute wie ein Oszilloskop und das Multimeter zur Grundausstat-
tung im Elektroniklabor. Universelle Einsetzbarkeit, Preiswiirdigkeit und einfache Bedie-
nung zahlen dabei zu den wichtigsten Eigenschaften eines solchen MeBgerites.

Im dritten Teil unserer ausfiihrlichen Beschreibung widmen wir uns dem Nachbau, dem
Abgleich und der Inbetriebnahme der Universalzdhler FC 7007/ 7008.

Nachbau

Achtung! Bevor wir nun mit dem prak-
tischen Aufbau beginnen, miissen wir dar-
auf hinweisen, dal Aufbau und die Inbe-
triecbnahme des FC 7077/7008 aufgrund
derdarin frei gefiihrten Netzspannung aus-
schlieBlich von Fachleuten durchgefiihrt
werden diirfen, die hierzu aufgrund ihrer

24

Ausbildung befugt sind. Die einschligigen
VDE- und Sicherheitsvorschriften sind zu
beachten.

Der Aufbau der Zihler erfolgt auf je-
weils zwei doppelseitigen Platinen (Basis-
platine und Frontplatine).

Die Bestiickung der Frontplatine beginnt
mit den passiven SMD-Bauelementen. Da-
bei ist bei gepolten Bauelementen wie den
Elkos C 6 und C 8 auf die polrichtige Be-

stiickung zu achten (Balkenmarkierung:
Plus).

Die SMD-ICs (IC 5 und IC 17) sind
entweder durch eine abgeschriigte Kante
oder eine Farbmarkierung (Pin 1) gekenn-
zeichnet (vergl. Platinenfoto).

Die Bestiickung wird fortgesetzt mitdem
polrichtigen Einsetzen der Dioden D 15 bis
D 21 und ihrem Verloten auf der Platinen-
riickseite, gefolgt vom Einsetzen und Ver-

ELVjournal 3/99



v

=0
Fo% N -
o T
) 4 by
-~
] (
J1 00
\ W

A~

""\\.. I by
o -

=) s
o——0
=) *)
o~
o
=) o

—0

o

vi3

P |G

AR A A

)

a—

e A

NONNNINNNNNNNNNANT

Ansicht der fertig bestiickten Frontplatine des FC 7007 mit zugehérigem Bestiickungsplan

ELVjournal 3/99

loten der Taster und der 7-Seg-
ment-Anzeigen. Letztere sind bis
zum Gehiuseanschlag in die Plati-
ne einzusetzen und so zu verliten,
daf} sie genau plan aufliegen. Sie
bilden dann das Hohenmal fiir das
Einsetzen der Transistoren und der
LEDs. Diese sind soweit in die
Platine einzusetzen, daf} sich ihr
oberer Gehiuseabschlu3 7mmiiber
der Platine befindet.

Nach dem Verléten sind iiber-
stehende Drahtenden auf der Riick-
seite der Platine sorgfiltig mit ei-
nem Seitenschneider abzuschnei-
den, ohne jedoch die Lotstellen
selbst zu beschidigen.

Abschlielend erfolgt das Bestiik-
ken und Verléten des Potis R 40.
Dabei ist das Poti zuniichst vorzu-
bereiten, indem die Anschliisse
vorsichtig um 90° in Richtung Po-
tiachse abgewinkelt werden. So-
dann ist es von der Platinenriick-
seite her einzusetzen, so auszu-
richten. daf} sich seine Anschliisse
genau oberhalb der entsprechen-
den Létfldchen befinden und dann
auf der Vorderseite mittels zuge-
horiger Mutter zu verschrauben,
bevor man die Anschliisse auf der
Platinenriickseite verlitet.

Das kleine Abschirmblech zur
Aufnahme der BNC-Buchsen ist
zuniichst entsprechend dem Plati-
nenfoto abzuwinkeln. Nachdem
die Buchsen eingesetzt und mit
der Mutter fest verschraubt wur-
den, istdie ganze Einheit so auf die
Frontplatine aufzusetzen, daf die
AnschluB3pins der BNC-Buchsen
mittig durch die Locher in der Pla-
tine ragen. Das Abschirmblech
wird nun rundherum mit der Plati-
ne , HF-dicht” verlétet.

Nach dem Aufstecken der Tast-
knopfeistdie Bestiickungder Front-
platineabgeschlossen, und wir wen-
den uns der Basisplatine zu. Diese
erfolgtebenfallsinder Reihenfolge
SMD-Bauelemente, Widerstiinde,
Kondensatoren, Elkos, Dioden,
Spannungsregler und ICs. Natiir-
lichsind auch hieralle 0. g. Hinwei-
se beziiglich Polaritiit und SMD-
Bestiickung zu beachten.

Bei den konventionellen Elkos
ist iiblicherweise der Minuspol
gekennzeichnet. Auf dem Wider-
stands-Array R 11 ist eine Punkt-
markierung aufgedruckt, bei den
Relais zeigt ein Balkensymbol die
korrekte Einbaulage.

Die Spannungsregler sind fiir
die Montage vorzubereiten, indem
ihre Anschliisse zunichst vorsich-

25



MeBtechnik

A

L

L

T

88
-
Q
m.

%;000 Ogﬁ
| g =

A
L

Ansicht der fertig bestiickten Frontplatine des FC 7008 mit zugehdrigem Bestiickungsplan

26

tig im Winkel von 90° nach hinten
abgewinkelt werden. Nach dem
Einsetzen in die Platine sind sie
zuniichst in der richtigen Einbau-
lage (siche Platinenfoto) mit je ei-
ner M3x6mm-Schraube und zuge-
horiger Mutter mit Zahnscheibe zu
verschrauben, bevor man ihre An-
schliisse verlotet.

Schlieflich sind nun der Netz-
schalter, der Sicherungshalter, die
NetzanschluBklemme und die BNC-
Buchse so zu bestiicken, dal} diese
Bauteile plan auf der Platine auf-
liegen. bevor Sie unter Zugabe von
ausreichend Lotzinn verlétet wer-
den. In den Sicherungshalter wird
anschliefend gleich die Feinsiche-
rung eingesetzt und die Kunststoff-
abdeckung aufgesteckt.

Der Netztrafo wird mit zwei
M4x8mm-Schrauben auf der Pla-
tine befestigt und auf der Platinen-
unterseite verlotet.

Fiir den im FC 7008 verwende-
ten OCXO0-Quarz-Oszillator liegt
dem Bausatz eine gesonderte Auf-
bauanleitung bei.

Sind beide Platinen soweit be-
stiickt. werden Basis- und Front-
platine miteinander verbunden. Zu
diesem Zweck dienen die beiden
Metallwinkel, die zuniichst mittels
Schrauben M3 x 6 mm, Zahnschei-
ben und M3-Muttern auf der Ba-
sisplatine befestigt werden. Die
Gewindebohrung in dem jeweili-
gen Winkel dient zur Montage der
Frontplatine. Stehen beide Leiter-
platten in einem rechten Winkel
zueinander, kénnen die korrespon-
dierenden Leiterbahnpaare auf den
Platinenunterseiten verlétet werden.

Im niichsten Schritt wird die
Durchfiihrungstiille in die entspre-
chende Bohrung der Riickwandein-
gesetzt. Das Netzkabel ist dann zu-
niichst durch die Tiille zu fiihren,
und die iublere Isolierung auf einer
Linge von 25 mm zu entfernen.
Anschlieffend werden die beiden In-
nenadern auf einer Liinge von 6 mm
abisoliert. Die unisolierten Leitung-
senden sind mit Aderendhiilsen zu
bestiicken, in die Netz-Anschlul3-
klemme zu fiihren und zu verschrau-
ben. Danach erfolgt die Zugentla-
stung auf der Platine mittels einer
Kabelschelle, zwei M3x12mm-
Schrauben, Zahnscheiben und Mut-
tern (siehe Platinenfoto).

Abschliefend erfolgt das Her-
richten und Einsetzen des Ab-
schirmgehiiuserahmens. Der Ge-
hiiuserahmen wird an den vorge-
gebenen Perforierungen gebogen,

ELVjournal 3/99



sevenmws -2-0-8-0.5-3-3-].

glb)

_'li}' '010/910/0:907, 2

HRERe

Ansicht der fertig bestiickten Basisplatine des FC 7007 (oben) mit zugehdrigem Bestiickungsplan (unten)
(OriginalgroBe 126 x 246 mm)

positioniertund provisorischauf'der Grund- — am Rahmen anzuliten. Erst jetzt erfolgt — kurze Drahtabschnitte mitden darunterlie-
platine angelitet. das komplette Anliten von Rahmen und — genden Anschlulipunkten der Platine zu

Anschlichiend sind die Trennwiinde ent- — Trennwiinden auf der Platine. Bis auf' den  verbinden. Der AC-Eingang wird dann iiber
sprechend der Lotfliichen cinzusetzen und - AC-Eingang sind die BNC-Buchsen iiber  cinen 100nF-Kondensator (C 9) mit der

ELVjournal 3/99 27



MeBtechnik

ELV 9885

) sssosssssEssssssmsas

ro9ovOoOD LELLEETE L]

_ Holol'o,
Blo/0(0/olololol0/0.0/0 0 0/0]0/o[olo IO

o

&5
e
G.

0]

5 0[o/00ala

Ansicht der fertig bestiickten Basisplatine des FC 7008 (oben) mit zugehérigem Bestiickungsplan (unten)

OriginalgréBe 126 x 246 mm
DC-Buchse verbunden. AbschlieBend ist  Abschnitten des Kunststoff-Kantenprofils Zur Komplettierung des Leiterplatten-
der Deckel des Abschirmgehiuses so auf-  zu befestigen. Chassis wird die Schubstange fiir den Netz-
zusetzen, dab sich die Bohrung mit der in Im Bereich der Frontplatine wird der  schalter entsprechend Abbildung 8 gebo-
der Basisplatine deckt, und mit passenden  Deckel mit der Leiterplatte verlitet. gen, mit dem Adapterstiick und Bedien-

28 ELVjournal 3/99



Stiickliste: Frequenzzahler FC 7007/FC 7008

Widerstiande:

22QSMD .o R35, R38
47Q/SMD ...................R34, R36, R37
ORCY e RIDARD
BROSMD) isthisre sy ot ot o R68
220QU/SMD ...ooceveeeereeeereeenennn. RO4
470QUSMD ..o R25, R28
TKSD oo RI1-R9, R10 *, R21

1kC/SMD ........ccee..... R29, R44, R60,
R62, R67, R69, R70

2 ARCUSMIDY s et R55, R56
B ORCHSMIDI v s R61
4,7kCYSMD ..R39, R41, R46-R54, R65 *
2IREYSMEY. . e mmsmmessnesrssns R23, R26

100k€/SMD ........ R24, R27, R31, R32
ISOKSUSMD .- icvns i iisisssismsnsese ROD

R s R20, R22
S0REUENME) e R R58
A7O0KESMBY e RS
910KQ/SMD .....oooveerenremsnenenenens R30
IMCYSMD ...t R33
Araye & X 10k oo nn RI11
Spindeltrimmer, 10kQ ................ R66 *
POt s HORG R40
Kondensatoren:

12pF/SMD .....oooiieiiniiienieeeiene C10
00 5] T 5 e e G e e
7 0] ot e ) 1 2 B e G S G115
205 e e ) e e R Cl
TOOPEISMID . oot vieninssmvsenie k]
680pF/SMD ..................C54, C60, C63
InF/SMD .......... C13,C14,C18,C53 *
Bt et LD PR e e i e CH2 *
3,3nF/SMD ................C55 *, C61, C64
O e e b e R S e 3
18nESMBY . @12, Cl6, Cl7

100nF/ker............. C25, C26, C28-C31,
100nF/SMD .....CS, C7, C32-C41,C46-
C48, C50,C51, C56 *, C 62, C65

TOONF/250V /X2 ...cvconnsemssininissiniens C20
LR OSEISVIDY ccoissssuersssinisins C6,C8
DIUBIOIV o ovvessmirermmrssmsssmsmmsmassmresns C4
10uF/25V ....cocvvrnenenn.. €23, C24, C27
| 1O00UF/ 16V e C22
ATORFAGY ooicsimimisimmninsiins C21
C-Trimmer, 4-40pF .................. C49 **
Halbleiter:
ELVO9885 ....o.overvecireeerinrnnsessennrenn IC
ULN2803 .....ooooveeecererereersneesssnasennnns IC2
TAHC S i iosisomsinisiosisssionen IC3
525 6 v SRR IC4
CTPIOIBIRNIDY. cnesisssoss it JED
74HC393/SMD.......cooovveennn. 1C6, IC7
| TAHC245/SMD.......oovrvrerrinns IC8, IC9
| TAF153/SMD ...oooorerrrierienees IC10
TARTHSMID iiscicasomnisissisnipisision IC11
| FBERGRIBMID vsisscissisisiisiicasiasions IC12
TAFS6/SMD ... IC13
LT1016/SMD ................. IC14,1C19 *

TAHCI32/SMD oo ICI5
DROOL ..cosornerrmisrmrssssorsinssrastesers IC16
LM358/SMD ..oovvoeeeeeeeesreeerresere, IC17
UBOBBS/SMD wooiiiiviioivs ICIS *
TROS s taniesi 1C20, 1C22
5L 1o OB Ic21 |
BC327 oo TI-T9, TI0* |
510,01, S TI1, T12 |
UAAD... ... oo mimmermerpresessemnssoomprarme LA S
INAIAR e S DI15-D22
INA00T woviviiiowoissisiusstusssvnioions D23-D26
DXA00 :..ocvovneicosivasseonsisssnsines D29, D30
BATA6/SMD ..o, D33 |

LED, 3 mm, griin.......DI-D12, D13 #,
D27, D28, D31, D32 |

DJ700A, griin .......cc..... DI1-DI7, DI8 *
Sonstiges:

Quarz, Jo MBZ .....civivnamiinaies Ql
Netzschraubklemme, 2polig ......... KLI
BNC-Einbaubuchse, print ............ BUI

BNC-Einbaubuchse BU2, BU4, BUS *

LRI s s TAI-TA9
Subminiatur-Relais, 5 V,

1T 1 By oy e REI, RE2
Trafo 2 x 9V/450 mA, 8 VA, print TR1
Sicherung, 160 mA, trige ............... SI1
Schadow-Netzschalter ...................... Sl

| Adapterstiick

I Verlingerungsachse

1 Druckknopf, ¢ 7.2 mm

1 Platinensicherungshalter (2 Hilften)

I Abdeckhaube fiir Sicherungen I

9 Tastknopfe, grau, 10 mm |

I Abschirmblech 1 komplett

I Abschirmblech 2 mit 3 Lochern®*

I Abschirmblech 2 mit 4 Lochern *

I ELV-Priizisions-Quarz-Oszillator
(OCXO)*

1 Quarz, 25 MHz (fiir den OCXO)*

1 Drehknopf fiir 4mm-Achsen 12 mm,
grau

I Knopfkappe, 12 mm, grau

1 Pfeilscheibe, 12 mm, grau

| Gewindestift mit Spitze, M3 x 4 mm

2 Befestigungswinkel, vernickelt

7 Zylinderkopfschrauben, M3 x 6 mm

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 12 mm

2 Zylinderkopfschrauben, M4 x 8 mm

7 Muttern, M3

2 Muttern, M4

9 Ficherscheiben, M3

2 Ficherscheiben, M4

I Zugentlastungsschelle

1 Netzkabel, 2adrig, grau

1 Kabel-Durchfiihrungstiille,
6x8x12x1,5mm

21 cm Kantenprofil, 5 mm

10 cm Schaltdraht, blank, versilbert

#% = nur FC7007

# = nur FC7008

ELVjournal 3/99

Bild 8: Schubstange fiir FC 7007/7008

kopf versehen und am Netzschalter einge-
rastet.

Bevor nun das Geriit erstmalig fiir die
Inbetriebnahme bzw. den Abgleich mit der
230V-Netzspannung verbunden wird, ist
zunichst die untere Gehiusehalbschale
vorzubereiten. Dazu sind die M4x70mm-
Schrauben von der Unterseite durch die
Bohrungen in der Halbschale zu schieben.
AnschlieBend wird die Halbschale so auf
die Arbeitsfliche gestellt, daB die Lif-
tungsschlitze nach vorne weisen. Auf die
nach oben zeigenden Schraubengewinde
wird jetzt jeweils eine 1,Smm-Kunststoff-
scheibe gesteckt. Beim Herabsenken des
kompletten Chassis in die untere Halb-
schale, miissen Front- und Riickplatte in
die seitlichen Nuten fassen. Nun kénnen
eine erste Inbetriebnahme und der anschlie-
Bende Abgleich erfolgen.

Abgleich

Der Abgleich des Prozessortakts beim
FC 7007 bzw. des OCXOs beim FC 7008
erfolgt anhand einer genau bekannten und
stabilen Referenzfrequenz, die am Ein-
gang einzuspeisen ist.

Nach einer Warmlaufphase bzw. Auf-
heizzeit von mindestens 15 Minuten ist die
Anzeige des Frequenzzihlers mittels C 1
(FC 7007) bzw. R 66 (FC 7008) so einzu-
stellen, daB sie genau der bekannten Refe-
renzfrequenz entspricht.

Damit ist das Geriit bereits abgeglichen
und kann nun, nachdem es wieder vom
230V-Netz getrennt wurde, komplett mon-
tiert werden.

Endmontage

Auf die 4 Gehiuseschrauben sind die
60mm-Distanzrollchen aufzuschieben, be-
vor die obere Gehiusehalbschale, mit nach
hinten weisenden Liiftungsschlitzen, auf-
gesetzt wird. Anschlieffend legt man die
M4-Muttern in die oberen Befestigungslo-
cher.

Nachdem Anziehen der Montageschrau-
ben von der Unterseite, sind die Fulmodu-
le mit zuvor eingepreBten GummifiiBen
sowie die Abdeckmodule einzusetzen.

Zum Abschlul des Nachbaus ist der
Drehknopf auf die zuvor gekiirzte Poti-
Achse, entsprechend dem Frontplattenauf-
druck zu montieren. ELV

29



	Seite_24
	Seite_25
	Seite_26
	Seite_27
	Seite_28
	Seite_29

